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Постановка проблеми. У наш час дуже гостро стоїть проблема хроніч-

них захворювань печінки. Сукупність факторів впливу навколишнього се-

редовища, особливості способу життя сучасного населення, токсичність лі-

карських засобів, що застосовують у терапії хвороб, все це формує пускові 

фактори для розвитку хвороб печінки. Тому пошук високоефективних лі-

карських засобів для профілактики та лікування хронічних захворювань пе-

чінки – одне з найважливіших завдань сьогодення та майбутнього [17]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Печінка — найважливіша за-

лоза в організмі людини, на неї покладено безліч життєво важливих функ-

цій. Хвороби печінки здатні серйозно порушити роботу всіх систем органі-

зму, при цьому лікування печінки вимагає високої кваліфікації лікаря, адже 

неправильно підібрана медикаментозна терапія лише посилить перебіг хво-

роби. 

Хронічний гепатит є досить поширеним захворюванням. За даними 

ВООЗ, у світі нараховують понад 2 млрд людей, які мають ознаки поточного 

або завершеного інфікування вірусом гепатиту В, у тому числі близько 400 

млн. хронічних носіїв вірусу та понад 170 млн. хворих на хронічний гепатит 

С. Вірус гепатиту С становить до 90% усіх посттрансфузійних гепатитів і 
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найчастіше переходить у хронічну форму [2]. Також останнім часом усе бі-

льшу увагу привертає хронічна патологія печінки невірусного та неалкого-

льного генезу, так звана жирова хвороба печінки, зокрема, неалкогольний 

стеатогепатит та стеатоз печінки. За результатами клініко-епідеміологічних 

досліджень встановлено, що це захворювання частіше зустрічається у жінок 

- 63–83% усіх випадків стеатогепатиту, що обумовлено гормональними 

впливами та більш поширеним серед них ожирінням [5]. 

Найнебезпечнішими ускладненнями серед захворювань печінки є цироз 

та рак печінки. Найбільш значущими причинами цирозу печінки залиша-

ються зловживання алкоголем, вірусні гепатити В і С, а також метаболічний 

синдром, пов’язаний з надмірною вагою і ожирінням. Згідно з даними дос-

ліджень, частіше хворіють чоловіки. У них частота захворюваності стано-

вить близько 13 на 100 тис. чоловік і займає п’яте місце за структурою після 

раку легенів, шлунка, простати і прямої кишки. У жінок частота захворюва-

ності близько 5 на 100 тис. чоловік, а за структурою – на восьмому місці [1]. 

Сучасна програма комплексного лікування патології печінки включає 

два основних напрямки: етіотропну та патогенетичну терапію. Етіотропна 

терапія, як правило, застосовується при вірусних гепатитах із парентераль-

ним механізмом зараження і спрямована на пригнічення реплікації збудника 

захворювання і його елімінацію. Основу патогенетичної терапії становлять 

препарати, що впливають на структуру і функцію гепатоцитів -  «гепатопро-

тектори». До них належать представники різних груп лікарських засобів, що 

підвищують стійкість гепатоцитів до патологічних факторів; підсилюють їх 

знешкоджуючу функцію і сприяють відновленню порушених функцій печі-

нкових клітин. [7]. Гепатотропні лікарські засоби є достатньо популярною 

фармакотерапевтичною групою серед населення і професіоналів охорони 

здоров’я [10]. Дослідження щодо цієї групи лікарських препаратів проводи-

лися багатьма науковцями у різні періоди часу. Так, Слободянюк М. М. і 

Котляров Г. Б. проаналізували асортимент препаратів для лікування печінки 

та жовчовивідних шляхів і встановили, що переважну більшість становлять 

лікарські засоби імпортного виробництва. Препарати групи А05 в основ-

ному мають в своєму складі рослинні компоненти, і надходять на фармаце-

втичний ринок переважно у вигляді пероральних лікарських форм. Також 

було охарактеризована цінова доступність лікарських засобів Силімарину 

та узагальнена динаміка регістрації препаратів для лікування гепатобіліар-

ної системи в період з 1991 по 2007 рік [16]. Немченко А. С. та співавтори 
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Грицик А. Р., Федюк І. О. у результаті маркетингового вивчення гепатопро-

текторів за період з 2004 по 2007 рік отримали дані щодо тенденції реєстра-

ції гепатопротекторів за країнами-виробниками і сировиною походження, а 

також їхньої реальної присутності на оптовому вітчизняному ринку [14]. 

Була встановлена необхідність в доопрацюванні вітчизняного Національ-

ного переліку Основних ЛЗ у бік зменшення та конкретизації шляхом вве-

дення обмежень за умов максимальної відповідності рекомендація ВООЗ 

[15]. Яковлєва Л. В., Геруш О. В., Леницька О. Б., Міщенко С. С. на підставі 

ABC – і формального VEN - аналізів асортименту та обсягів продажів в ап-

теках у 2009 - 2010 рр. виявили уподобання лікарів і пацієнтів щодо гепато-

протекторів. Було визначено, що препарати з найбільшим попитом не вне-

сені до переліку життєво необхідних ЛЗ, затверджених національним фор-

муляром та рекомендованих ВООЗ [18]. Надалі ринок гепатопротекторів 

проаналізували Матяшова Н. О. та Ткачова О. В. і відмітили, що в динаміці 

за 2012 – 2015 рр. відбулися зміни в асортименті гепатопротекторів, збіль-

шилася кількість вітчизняних ЛЗ, а кількість імпортних препаратів залиши-

лась майже в незмінному стані. Аналіз соціально-економічної доступності 

встановив, що більшість препаратів є середньо доступними для населення 

України [12]. Малий В. В., Муса Істаніс Марвек Медхат провели аналіз асо-

ртименту гепатопротекторів, станом на 15.03.2015 р. в Україні було зареєс-

тровано 52 найменування ЛЗ. Лідерами по виробництву вітчизняних гепа-

топротекторів є ТОВ «Фармацевтична компанія «Здоров’я» та ПАТ «Фар-

мак», також зазначено, що переважна більшість гепатотропних ЛЗ реалізо-

вуються без рецепту та дозволені до реклами в засобах масової інформації 

[13]. В 2017 році було проведено сегментацію споживачів гепатотропних лі-

карських засобів, були виявлені окремі групи споживачів в залежності від 

цілей, умов і частоти прийому гепатопротекторів. Виявлені високий рівень 

застосування гепатопротекторів для самолікування, а також за допомогою 

використаних різних джерел інформації  у тому числі, і в мережі Інтернет, 

виявлено погану обізнаність споживачів та  багато помилкових уявлень про 

їх дію. Проведені дослідження є основою для удосконалення заходів з пози-

ціонування та просування на ринок з метою підвищення ринкового потенці-

алу гепатопротекторів [11]. 

Виділення не вирішених раніше частин загальної проблеми. Асорти-

мент лікарських засобів, що застосовуються в комплексній терапії захворю-

вань печінки та жовчовивідних шляхів, налічує сотні найменувань. Незва-

жаючи на велику кількість проведених маркетингових досліджень щодо цієї 
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групи ЛЗ, необхідним є вивчення та подальший постійний моніторинг ринку 

лікарських засобів, що застосовуються при захворюваннях печінки. 

Формулювання цілей статті. Метою роботи є продовження вивчення і 

узагальнення результатів маркетингового дослідження ринку лікарських за-

собів, що застосовуються для лікування печінки. 

Методичною основою маркетингового дослідження є: спеціальна мето-

дична і фармацевтична література, інструкції для медичного застосування 

лікарських засобів, що застосовуються при захворюваннях печінки, дані ау-

диту роздрібного сегменту фармацевтичного ринку «Моріон», дані з сайтів 

«Compendium.com.ua» [9], «Tabletki.ua» [4] та дані Державного реєстру лі-

карських засобів [6]. 

Об’єктами дослідження виступали препарати гепатопротекторної дії, 

зареєстровані на фармацевтичному ринку України. Використані методи: 

аналізу, порівняння. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У нашому дослідженні 

проаналізовано препарати гепатопротекторної дії, зареєстровані на фарма-

цевтичному ринку України. У міжнародній класифікаційній системі АТС 

гепатопротектори належать до групи А05В – лікарські засоби, що викорис-

товуються при захворюваннях печінки, ліпотропні речовини. Аналізували 

51 лікарський препарат.  Встановлено, що серед  обраних препаратів, які 

брали участь у аналізі, частка препаратів вітчизняного виробництва стано-

вить 58,82% (30 препаратів), а зарубіжного – 41,18% (21 препарат). Аналіз 

асортименту за лікарськими формами препаратів для лікування печінки 

встановив, що переважну більшість мають таблетки (30 %) та капсули (25 

%). Аналіз за виробниками препаратів для лікування печінки встановив, що 

серед 16 вітчизняних компаній-виробників лідером є: ТОВ «Фармацевтична 

компанія «Здоров’я» (43,75%); на 2 місці - ПрАТ «Фармацевтична фабрика 

«Віола» та ПрАТ «Ліктрави» по (25%);  3 місце посідають такі компанії як:  

ПрАТ «Фармацевтична фірма «Дарниця», ПАТ «Фармак» та ТОВ 

«ФАРМЕКС ГРУП», ТОВ «ВАЛАРТІН» по (12,5%) ринку. За результатами 

аналізу структури ринку препаратів для лікування печінки за країнам-виро-

бникам можна зробити висновок, що більше половини виробництва припа-

дає на Україну (58%); серед іноземних країн-виробників значну частину зай-

має Німеччина (12%), потім Австрія (6%), Болгарія (4%), Китай (4%), Росій-

ська Федерація (4%), Індія (4%), Польща, Чехія, Франція та Таїланд по (2%) 

кожна від загальної кількості найменувань.  
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Для аналізу цінової кон’юнктури було відібрано 10 препаратів. Такий 

підхід зумовлений вибором на основі критеріїв: ефективність, безпечність, 

натуральність компонентів та швидкість дії. Препарати було обрано саме за 

цими чотирма основними параметрами. Дослідження проводилось за гру-

пою «Рослинні гепатопротектори». Ця група містить натуральні компоне-

нти у своєму складі, тому користується особливою популярністю завдяки 

меншій кількості побічних симптомів, ніж у препаратів з хімічними компо-

нентами.  

Важливими характеристиками цінової кон’юнктури є коефіцієнт ліквід-

ності ціни та коефіцієнт адекватності платоспроможності. Коефіцієнт лікві-

дності ціни відображає ступінь конкуренції на вітчизняному ринку та пев-

ною мірою характеризує доступність препарату. Коефіцієнт адекватності 

платоспроможності характеризує динаміку співвідношення ціни конкрет-

ного лікарського препарату і усередненої платоспроможності споживача 

[8]. В результаті аналізу коефіцієнтів ліквідності та адекватності платоспро-

можності, встановлено, що препарат Силібор 35 (K liq = 0,09) є найбільш до-

ступним серед усіх для населення. Платоспроможність населення на препа-

рат Розторопші плоди (С a.s = 0,002) найвища серед досліджуваних лікарсь-

ких засобів. 

Висновки. Таким чином, встановлено, що впродовж останніх років від-

мічається тенденція до зростання частоти захворювань гепатобіліарної сис-

теми, які характеризуються швидким прогресуючим перебігом та несприя-

тливим медико-соціальним прогнозом. Відмічається не тільки збільшення 

кількості та частоти захворювань печінки внаслідок зловживання алкого-

лем, низького економічного рівня життя, неправильного та нераціонального 

лікування, а й ускладнення, зокрема розвиток онкологічних захворювань, 

цироз печінки. У всесвітній практиці гепатологіі основний принцип ліку-

вання пацієнтів з хронічними захворюваннями печінки, окрім етіотропної 

терапії, є застосування гепатопротекторів. Розвиток вітчизняного виробни-

цтва препаратів для лікування хвороб печінки є позитивним фактором для 

розвитку препаратів цього сегмента ринку та вказує на широке застосування 

цієї категорії препаратів серед населення країни.  

      Отже, в результаті проведеного нами маркетингового дослідження 

українського ринку лікарських засобів, що застосовуються при захворюван-

нях печінки, проаналізовано асортимент таких препаратів (51 наймену-

вання). Встановлено, що частка препаратів вітчизняного виробництва ста-

новить 59 %, іноземного – 41 %. Встановлено, що продовжується тенденція 
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до збільшення кількості вітчизняних лікарських засобів, що є безумовно по-

зитивним, зважаючи на те, що вітчизняні препарати є більш доступними для 

населення. Аналіз асортименту за лікарськими формами встановив, що пе-

реважну більшість складають таблетки (30 %) та капсули (25 %). Аналіз за 

виробниками встановив, що серед 16 вітчизняних компаній-виробників лі-

дером є ТОВ «Фармацевтична компанія «Здоров’я» (44 %). Аналіз цінової 

кон’юнктури, проведений на основі аналізу коефіцієнтів ліквідності та аде-

кватності платоспроможності, встановив, що препарат Силібор 35 (K liq = 

0,09) є найбільш доступним серед усіх для населення. Платоспроможність 

населення на препарат Розторопші плоди (С a.s = 0,002) найвища серед до-

сліджуваних лікарських засобів. 

Перспективи подальших досліджень. Підсумовуючи, можна зазна-

чити, що фармацевтичний ринок України динамічно розвивається. Нами 

планується подальше вивчення споживчих переваг, які визначають підходи 

до вибору лікарських засобів, що застосовуються при захворюваннях печі-

нки.  
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УДК: 339.138(07) 

Маркетинговые исследования рынка лекарственных средств, кото-

рые применяются при заболеваниях печени. 

 А. А. Бакаева 

       Резюме: в статье исследовано ассортимент препаратов для лечения 

заболеваний печени, представленных на фармацевтическом рынке Укра-

ины. Проведен анализ ассортимента препаратов для лечения болезней пе-

чени отечественного и зарубежного производства, анализ ассортимента по 

лекарственным формам, по компаниям-производителям Украины и по стра-

нам-производителям. Проанализирована ценовая конъюнктура соответ-

ствующего сегмента рынка. 

       Ключевые слова: маркетинговые исследования рынка, препараты 

для лечения заболеваний печени, гепатопротекторы, фармацевтический ры-

нок Украины, ассортимент, хронические заболевания печени. 

UDK: 339.138(07) 

Marketing researches of the drugs which are applied at diseases of a liver. 

                                A. A. Bakaeva  

Resume: the article examines the range of drugs for the treatment of liver 

diseases presented in the pharmaceutical market of Ukraine. The analysis of the 

range of drugs for the treatment of liver diseases by domestic production and for-
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eign countries, analysis of the range of medicinal forms, according to the compa-

nies producing in Ukraine and the producer countries have been carried out. The 

price conjuncture of the relevant market segment is analyzed. 

Key words: marketing researches of the market, drugs of liver diseases, hepa-

toprotectors, the pharmaceutical market of Ukraine, range, chronic liver diseases. 
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АННОТАЦИЯ 

Рассмотрены и проанализированы методологические подходы к 

формированию товарного ассортимента, выявлены факторы, влияющие на 

структуру ассортимента. Установлена взаимосвязь между товарным 

ассортиментом и удовлетворенностью потребителя. Рассмотрены и 

проанализированы особенности променения ABC-анализа, ХYZ-анализа, 

VEN-анализа, RFM-анализа для формировании ассортимента; выявлены их 

преимущества и недостатки, определены сферы использования. Показана во-

зможность использования различных методологических подходов при устано-

влении взаимосвязи товарного ассортимента и потребительской удовлетво-

рённости.  

Ключевые слова: товарный ассортимент, удовлетворённость потреби-

теля, ABC-анализ, ХYZ-анализ, VEN-анализ, RFM-анализ. 
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Постановка проблемы 

В условиях рыночной экономики ассортиментная политика является 

важной частью общей стратегии торговли. Предприниматели при формиро-

вании ассортимента руководствуются, прежде всего, стремлением получить 

прибыль. С одной стороны, расширение ассортимента обеспечивает бизнесу 

рост товарооборота и прибыли, с другой - неминуемо увеличивает товарные 

запасы, замедляет оборачиваемость средств, а это в свою очередь увеличи-

вает издержки обращения и снижает прибыль. 


